

夜上海

新民晚报

15

2021年
4月26日
星期一

流连

潮店

格调

悦动

味道

买手

影音

青溪老街 古韵新妆

◆ 李一能



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计/晏云阳
本版编辑/王文佳

意天涯

上海南郊奉贤区青村镇，有一座鲜为人知的古镇名叫青溪。隋唐成陆，宋初成村，距今已有1400多年历史，因为水陆交通便捷商贾云集，特别以盐业兴盛著称于世。随着时代变迁，古镇虽不复往日盛景，但至今仍有1.3公里的老街余韵犹存，沿河两侧保存着有数百年历史的上海南郊乡土建筑群，成为如今青村镇的核心地区。

申之魅

在即将到来的五一假期，经过数年的保护修缮，装点一新的青溪老街将正式开街迎客，成为上海市民沪郊旅游的新去处。这条老街究竟有何独特的魅力？又有哪些景点可供参观游玩？让我们先睹为快。



行有迹

以南桥汽车站为起点

- 乘坐石南专线，经过16站，到达青村
- 乘坐南团快线，经过13站，到达青村
- 乘坐奉贤23路/南五线区间/南头专线/奉贤1路/奉贤15路/奉贤24路至庙泾站下车，步行70米，前往望园路(BRT)站，乘坐南团快线，到达青村

■ 乘坐南燎专线至平庄公路沿公路站下车，经过13站，可换乘青村2线，到达振兴路城乡路站，步行170米，到达青村

■ 乘坐南头专线，经过14站，到达团青公路人民路站，步行1000米，可到达青村

■ 乘坐南头专线，经过13站，团青公路南明路站，步行190米，到达北唐新苑站换乘沪塘专线，经过2站，可到达青村

轨道交通线路

■ 轨交8号线(江月路地铁站)-江五线/江五线区间，经过18站，到达青村

■ 轨交8号线(沈杜公路地铁站)-奉浦快线，经过8站至贤浦路(BRT)站，步行190米，前往南奉公路贤浦路站-乘坐南团快线/石南专线，到达青村

■ 轨交5号线(奉贤新城地铁站)-步行690米，前往南奉公路金海公路(BRT)站，乘坐南团快线/石南专线，到达青村

老街古迹遍布

古时青溪崇文重教，文人名士辈出，其中最有名望的，当属明代著名书法家、草圣张弼。他不仅在书法上造诣极高，且为官清廉颇有政绩，其子也深受父亲影响，兢兢业业勤政为民。嘉靖皇帝感念张氏父子的功绩，特下旨在其家乡修建海秀坊，表彰张氏为“东海之秀”。

随着时光变迁，这座四柱三门的牌坊早已湮没不见，直到多年前拆房改建，发现海秀坊的残体居然被砌入了民居，却也因祸得福被保存了下来。虽然这座牌坊如今只剩下了小部分残垣，但精美绝伦的“海兽波涛纹”依然清晰可见，可以遥想牌坊当年是何等气派辉煌。

如今，海秀坊遗迹成为了奉贤区不可移动文物保护单位，目前仍在进行展示改造，在不久的将来即将以全新的面貌迎接游客，讲述张弼一族与青溪古镇的光辉往昔。

除了牌坊遗迹，古桥也是青溪值得一看的古迹。在老街上目前还遗存6座明清时期的古桥，每一座桥都有自己的特色与的故事，比如被称为奉贤区石拱桥之冠的继芳桥，民间传说是一位换糖人一诺千金出资修建造福相邻，因此也被称为“糖桥”。又比如南虹桥上有一块雕刻有“云龙戏珠”的桥心石，这是当年工程结束后盖上的最后一块砖石，以祈愿平安吉祥，而当地也出现了“走三桥”的民俗活动，为家人祈福消灾，与桥心石不无关联。

古宅别具特色

在青溪古镇，最有看点的当属跨越数百年历史的老屋古宅。据统计，青村港沿岸共保存有甲等一般历史建筑374间、8116平方米；乙等一般历史建筑226间、5504平方米。其中明、清、民国时期乡土建筑11500平方米。

一条名叫青村港的小河，将老街分割为南北两岸，从南向北望去，可以看见老街最有特色的吊脚楼。原来当地先民为了节约用地，沿河兴建的住宅大多有2/3凌空于湖面，下有立柱支撑，楼下会客开店楼上居住，如今的居民依旧保持着千百年来生活布局，这样的悬浮住宅堪称江南水乡民居的活化石。

在老街上还有一间别致的徽派风格老屋杨宅，青瓦白砖，高耸的“观音兜”与马头墙依然矗立，还能看巨大的蝙蝠浮雕，寓意纳福迎祥。在河南岸，老街还还原了陶溪八咏中，原本位于附近陶宅的南园霁景，这一在明代毁于倭患的著名宅院，在青溪老街重获新生，南

园也成为了老街游览必去的打卡地。

在本次修缮中，青村镇尽量做到用原来材质与传统工艺修旧如旧，在改善居民生活保护建筑的同时，尽量保存老街的原貌，即便是那些建国后建造的现代建筑，也不是一味改造成古建筑式样，因为这些都是老街发展变迁的印记，如同一本历史书，漫步其中就能体验到一座古镇绵延几百年的沧桑变迁。

拒绝“千镇一面”

古镇原本就是以商业发达而著称，开设有当铺、米行、茶馆、饭店、客栈等等，星罗棋布异常繁荣。可是因为历史上的多次社会变迁，古镇早已不复当年盛景，后来随着远郊人口大量向城区迁徙，老街逐渐凋零，一度只剩下老宅与老人，逐渐陷入沉寂。

经过这次改造，不仅引入了新业态，更是按照老街原有的文化肌理，尽量恢复古镇传统业态，而不是简单地盲目招商扩张，留下“千镇一面”的遗憾。

在老街上新开张的店铺中，既有传统老店，比如传统火炉烧饼店、阿四生煎店、路妈妈重阳糕等，这些当地美食历经数十年不倒，是最地道的“青溪味道”。

新业态包括晒布场、原生米行、青溪有礼等，这些店铺“复刻”了当年镇上最主要的商业元素，融合了文创元素，推出土布布艺、精品本地大米、青溪特色伴手礼等精致且具有地域特色的商品。求精而不求量，是青溪老街业态重塑所追求的。

贵在原汁原味

老街其实不长，只有短短千米，与那些著名古镇相比显得有些“袖珍”。如果说周庄、乌镇这样的古镇是江南水乡建筑中的园林，那青溪老街，就是一盏精致的盆栽，小而细腻，贵在原汁原味。

在古镇保护开发中，经常为一个“保护度”而斟酌。一味追求原生态则会默默无闻，而过度商业开发则会变质，但青溪老街开发的首要目的，从来不是与那些著名古镇比肩，而是改善当地百姓的生活品质。

如今漫步在修缮一新的老街，干干净净清清爽爽，四处皆是美景，不知不觉心情也跟着沉静下来。看着河流流淌不息，以及那些度过百年岁月的老宅，还有世代生活在这里的原住民，可以感受到老街文脉的延续，以及旺盛的生命力。

如果您来到老街游玩，可以去居委会找志愿者讲解员，都是这里老居民，一肚子故事等着和您分享。当然，您也可以随便敲开一户居民的家门，和主人唠唠家常聊聊天，听他们追忆往昔，憧憬未来。

